Overenie zavislosti svorkového napitia zdroja od prudu v obvode

Pomocky
jednosmerny zdroj napitia, voltmeter, ampérmeter, reostat, spojovacie vodice, spinace
Teoria
Svorkové napitie (t.j. napdtie namerané na svorkach) zdroja zavisi od odoberaného prudu.
So zvacsujucim sa pradom svorkové
napitie klesa.
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kde U, a R; st konStanty (parametre) zdroja.

Ue. elektromotorické napétie zdroja

i - vnutorny odpor

R - elektricky odpor vonakjsej ¢asti obvodu

Svorkové napitie = linearnou funkciou pradu.
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Postup

1. Zostavime obvod podla schémy.
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2. Prirozpojenom obvode voltmetrom odmeriame elektromotorické napétie zdroja.
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3. Pri uzavretom obvode reostatom menime prad v obvode, odmeriame ho ampérmetrom
a voltmetrom odmeriame prislusné svorkové napétie zdroja.

4. Meranie opakujeme 6-krat a namerané udaje zapiseme do tabulky.

5. Zostrojime graficky zavislost' U od I.

6. Ur¢ime R;, vypoctom ur¢ime hodnotu Fmax

Tabul’ka

Uuivl | I[mA] | Ri[Q]
4,10 19,00 36,84
4,03 20,90 5,55
4,02 22,70 15,60
3,97 25,90 60,00
3,88 27,40 29,63
3,80 30,10 27,03
priemer-| 29,10
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Pouzité vzorce: R, 29,10
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=0,1474 = 147mA
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Zaver

V tomto laboratdrnom cvic¢eni sme overovali zavislost’ svorkového napétia zdroja (U, ) od

elektrického pradu prechadzajiiceho obvodom. Meranim sme overili platnost Ohmovho
zékona pre uzavrety obvod a to, Ze so zvySujicim sa elektrickym pridom sa bude velkost’
svorkového napétia zdroja znizovat’ ¢o si mézeme vSimnuat’ na hodnotach v tabulke, ale aj na

grafe. Taktiez Sme vypocitali, Ze maximalny prad, ktory méze prechadzat’ obvodom je
147mA.

Chyby merania sa mohli vyskytnut’ chybnymi meracimi pomdckami ale aj nasou
nepozornostou a nepresnostou pri merani.



